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Вступ

Північний схід України – доволі різноманітна в природному й етнографічному від-
ношенні та багата на історичні події територія. Подорож починається на Поліссі, пе-
ретинає відроги Середньо-Руської височини та Полтавську рівнину. Тут, на межі істо-
ричних українських земель, зберігаються пам’ятки княжої доби – за часів Гетьманщини 
Глухів і Батурин були столицями Лівобережжя, з цим краєм пов’язано період індустрі-
алізації. 

Путівник для вело- та автотуристів охоплює територію між Новгородом-Сівер-
ським і Краснокутськом, що в історико-етнографічному відношенні являє собою 
Стародубщину, Сіверщину, Лівобережну Наддніпрянщину (Полтавщину) та Слобо-
жанщину. Природні особливості краю описані в розрізі окремих осередків мережі 
інформаційно-рекреаційних центрів на базі Деснянського біосферного резерва-
ту, національного природного парку «Деснянсько-Старогутський», регіонального 
ландшафтного парку «Сеймський», природного заповідника «Михайлівська цілина», 
Гетьманського національного природного парку, Національного природного парку 
«Слобожанський». Також до мережі долучилися приватні ініціативи, народний музей 
Пелагеї Бартош, Державний професійно-технічний навчальний заклад «Конотопський 
професійний аграрний ліцей», Державний історико-культурний заповідник «Посулля» 
та біостаціонар Вакалівщина Сумського державного педагогічного університету ім. 
А.С. Макаренка. Всі вони є осередками, де здійснюється еколого-освітня діяльність, 
пропагується активний туризм і відбуваються волонтерські природоохоронні заходи. 

Запропонована мережа є одночасно форматом співпраці, туристичним маршру-
том, платформою для розширення. Путівник – один із кроків ГО «Українська природо-
охоронна група» до забезпечення стійкості проєкту в новоутворених під час адміні-
стративно-територіальної реформи громадах. В інформаційно-рекреаційних центрах 
демонструватимуться сучасні підходи природоохоронної діяльності, спрямовані на 
об’єднання зусиль громадськості, закладів освіти та культури в аспекті сприяння роз-
витку внутрішнього зеленого туризму.

Путівник  підготовлено в межах проєкту «Мережа інформаційно-рекреаційних 
центрів підтримки природно-заповідних територій як складова відновлення та 
управління екосистемами громад», який реалізує ГО «Українська природоохоронна 
група» за сприяння ПРООН в Україні в межах Програми ООН із відновлення та розбу-
дови миру за фінансової підтримки Уряду Швеції.

Програму ООН із відновлення та розбудови миру (UN RPP) реалізують чотири 
агентства ООН: Програма розвитку ООН (ПРООН), Структура ООН з питань гендер-
ної рівності та розширення прав і можливостей жінок (ООН Жінки), Фонд ООН у галузі 
народонаселення (UNFPA) і Продовольча та сільськогосподарська організація ООН 
(ФАО).

Програму підтримують одинадцять міжнародних партнерів: Європейський Союз 
(ЄС), Європейський інвестиційний банк (ЄІБ), Посольство США в Україні, а також уряди 
Канади, Данії, Німеччини, Японії, Нідерландів, Польщі, Швеції і Швейцарії.

Думки, зауваження, висновки або рекомендації, викладені в цьому посібнику, на-
лежать авторам і не обов’язково відображають погляди ПРООН, ООН, Уряду Швеції 
та/або інших міжнародних партнерів.
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Крейдяний берег Десни 
біля с. Пушкарі. 
С. Панченко

Деснянський біосферний резерват 
починається на північних околицях 
міста Новгород-Сіверський. Тут і далі 
на північ, на правобережжі Десни, на 
кручах, бачимо відклади давніх морів у 
формі глин і крейди, трапляються сліди 
льодовикового періоду з різноманітними 
камінчиками та валунами. Глибокі ярі та 
кручі – ідеальне місце, щоб насолодитися 
краєвидами, які відкривалися ще давнім 
мисливцям на мамонтів. Хіба що зараз 
тепло і схили здебільшого вкриті лісом.

Самобутні села Стародубщини, релік-
тові степові ділянки, давні шляхи та 
парки можуть здаватися запущеними, 
але зберігають частку нашої історії. Не 
шукайте тут пралісів – вони південніше, у 
сусідньому Мезинському національному 
природному парку. На північ від Новго-
рода-Сіверського – приклади значних 
зусиль щодо подолання наслідків водної 
ерозії, яка охопила ці землі після вирубки 

Крутосхили правого 
берега Десни біля с. Рогівка. 
С. Панченко

ПОДЕСЕННЯ
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лісів та розорювання вододілів. Протие-
розійні насадження вкривають схили, і це 
гарна пам’ятка лісової дослідної справи. 
Особливі почуття викликають численні 
облаштовані криниці. Їхня вода однаково 
холодна в будь-яку пору року. Вона 
долає товщі порід віком у мільйони років і 
неповторна на смак.

Зграя перелітних птахів 
у заплаві р. Десна. 

С. Галущенко

Табун коней на придеснянських 
луках біля с. Рогівка. 

С. Панченко
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Місто Новгород-Сіверський розташо-
ване на кручі над Десною. Тисячу років 
тому центрами цього княжого міста були 
фортеця на неприступній Замковій горі та 
пристань – центр торгівлі. Серед числен-
них історичних пам’яток міста сьогодні 
виділяється комплекс Спасо-Преобра-
женського монастиря-фортеці, Успен-
ський собор і Миколаївська церква, кілька 
затишних кварталів у центрі, що майже 
не змінилися із середини та кінця XIX ст.

Новгород-Сіверський – зручне місце 
для активного туризму. Піші прогулянки 
можна здійснювати просто в межах міста 
до об’єктів історико-культурного запо-
відника «Слово о полку Ігоревім». Тут є 
велосипедні маршрути на різну відстань: 
дальні (70-110 км) – до Мезинського НПП 
чи крайньої північної точки України – села 
Грем’яч; ближче (40-60 км) – джерела у 
селах Смяч, Ушівка, церкви у селах Дігтя-
рівка та Жовква, палеолітична стоянка у 

Вид на Новгород-Сіверський 
із Замкової гори. 
С. Панченко

Вид на Спасо-Преображенський 
монастир. 
С. Панченко
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с. Пушкарі; короткий маршрут (до 20 км) – 
понад Десною від крейдяного кар’єра у  
с. Путивськ і до місця загибелі Івана 
Богуна.

У Новгороді-Сіверському туристам цікаво 
не лише влітку. Навесні, коли розливається 
Десна, тут неймовірні світанки і можна 
спостерігати численні зграї мігруючих 
птахів. Осінь також надає барв місцевим 
пейзажам, а в лісах багато грибів. Рибалки 
ж на Десні не залишаються без улову в усі 
пори року.

Інформаційно-рекреаційні центри в 
Новгороді-Сіверському діють на базі 
дитячого оздоровчого табору «Десна» на 
південних околицях м. Новгород-Сівер-
ський та на подвір’ї історико-культурного 
заповідника «Слово о полку Ігоревім», що 
в Спасо-Преображенському монастирі.

Повінь на Десні. Вид із вежі Спасо- 
Преображенського монастиря.  

С. Панченко

Місце зустрічі Івана Мазепи та 
Карла ХІІ на околицях с. Дігтярівка  

С. Панченко
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Шлях із Новгорода-Сіверського до 
Середина-Буди проходить уздовж межі 
Сіверських і Стародубських земель 
Задесення. Понад Десною тягнуться сухі 
соснові бори на пісках. Села також серед 
піщаних рівнин, особливо Бирине, – тут 
вирощували невибагливі жито та овес, а 
ще коноплі та льон.

Очкине, розташоване неподалік Десни, 
славилося своєю пристанню. Поряд із 
нею від розкішного маєтку лишилися 
криниця та озерце. У Мефедівці звер-
таємо увагу на невеличкі западини, що 
повесні заливаються водою. Такими озер-
цями позначена на місцевості межа між 
двома терасами Десни, що виявляється і 
в багатших ґрунтах.

Далі, вже за Зноб-Новгородським, 
досягаємо справжнього полісся – рівнини, 
сформованої діяльністю льодовика. Тому 
довкола дороги ліси, аж поки не дістане-
мося с. Чернацьке, перетнемо болотисту 
місцевість і потрапимо в м. Середина- 
Буда, що стоїть у межах іншої фізико- 
географічної країни – на відрогах  
Середньо-Руської височини.

Разом зі зміною ландшафтів спостеріга-
ємо за місцевою архітектурою. Бирине – 
велике село з дещо відокремленими 
кутками. Хати виділяються яскраво 
розфарбованими наличниками на вікнах. 
Щільненько розташовані будиночки в 
Очкиному вздовж головної вулиці. В інших 
селах все частіше трапляються буди-
ночки, що виходять на вулицю з ґанком 
та різьбленням, особливо різноманітні у 
Середина-Буді.

Сільський будинок у придес-
нянському селі Нововасилівка. 
С. Панченко

Старий шлях із с. Журавки на 
Зноб-Новгородське 
С. Панченко
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Копанка біля садиби 
Судієнків у с. Очкине 

С. Панченко

Полісся. Лісові культури на вирубці  
С. Панченко

Піски біля с. Очкине
С. Панченко
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Національний природний парк  
«Деснянсько-Старогутський» простя-
гається від Десни на заході до типових 
поліських ландшафтів на сході. Біля 
Десни в парку представлена заплава з 
численними старицями та невеличкими 
перелісками. Тут біля сіл Боровичі та 
Очкине знаходяться бази для туристів. 
Кілька разів на рік вони стають місцем 
проведення науково-пізнавальних 
заходів зі спостережень за пролітними 
птахами та іншими природними явищами. 
Відпочивальники збираються на північ від 
села Очкине, а любителі риболовлі розо-
середжуються всією територією. Їм не 
дозволяється рибалити лише на Великих і 
Малих Багах – озерах біля гирла р. Свига, 
бо там заповідна зона парку.

Соснові ліси вздовж Десни до складу 
парку не увійшли. Любителі позбирати 
гриби та ягоди чорниці і журавлини їдуть 
до Старогутського лісового масиву. 

Заплава Десни біля с. Очкине
М. Грибачов

Журавлі із фотопастки у  
Старогутському лісовому масиві
Архів НППДС
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Ці ліси отримав у володіння ще Василь 
Кочубей, і до початку ХХ ст. тут вели зраз-
кове лісове господарство його нащадки. 
На сьогодні це найкраще збережений ліс 
у краї, де є соснові бори, кленово-липово- 
дубові ліси, навіть природний локалітет 
ялинників. А ще тут найрізноманітніші 
болота – з рідкими низькорослими 
соснами і сфагновими мохами, вкриті 
темними вільховими лісами, або з осоками, 
що зростають на високих купинах.

Познайомитися з НПП «Деснянсько-Ста-
рогутський» найкраще на екостежках, які 
прокладено біля туристичних баз в Очки-
ному та Боровичах, а також неподалік сіл 
Улиця та Стара Гута. Вони сплановані так, 
щоби продемонструвати все різноманіття 
природних оселищ.

Сосновий ліс чорницевий  
С. Панченко

Ялиновий ліс 
С. Панченко

Журавлина болотна
С. Панченко
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Місто Середина-Буда розташоване на 
межі Полісся та відрогів Середньо-Русь-
кої височини. Засноване як типовий для 
Стародубщини центр лісових промислів і 
торгівлі. У XVII-XVIII ст. населення довкола 
добувало руду на болотах, випалювало 
деревне вугілля та поташ. У XIX ст. все 
більше з’являється гут для виробництва 
скла, надлишок зерна переробляється на 
спирт у винокурнях. Із появою залізниці 
на початку ХХ ст. все більше деревини 
вивозиться в інші регіони.

Сьогодні ж залізницею прибуває значна 
частина відвідувачів НПП «Деснянсько- 
Старогутський», адміністрація якого роз-
ташована в цьому місті. На просторому 
подвір’ї адміністрації є дендрарій, пло-
довий сад, колекція лікарських рослин, 
вольєри. Для різноманітних екоосвітніх 
заходів облаштовано літній лекторій. В 
холодну пору року більше використо- 
вується візит-центр у приміщенні.

Старт велопробігу від адміністрації 
НПП «Деснянсько-Старогутський»
у м. Середина-Буда
Г. Степаненко

Експонати етнографічної експозиції у 
музейній кімнаті НПП «Деснянсько- 
Старогутський». С. Панченко
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В самій Середина-Буді збереглося багато 
традиційних одноповерхових дерев’яних 
будиночків із тонким різьбленням на 
вікнах і ґанках, що виходять на вулицю. 
Біля окремих є сади, маленькими вулич-
ками можна потрапити до річок Ластівка 
та Бобрик, що протікають серед лук і 
чагарників, немов би й не в місті. Най-
більша пам’ятка природи Середина- 
Буди – лісопарк Мирщина з віковими 
деревами дуба, клена, липи. Це релікто-
вий деревостан, притаманний цій частині 
відрогів Середньо-Руської височини.

Туристичні маршрути довкола Середи-
на-Буди найрізноманітніші. Найперше 
бажання – проїхатися до Старої Гути й 
пройтися екостежкою до партизанської 
землянки, прогулятися парком Кочубеїв. 
Проте, поруч із містом є давньольодо-
викова прохідна долина з цікавими 
болотними рослинами, крейдяний кар’єр 
зі степовими рослинами.

Лісопарк Мирщина 
у м. Середина-Буда 

С. Панченко

Сільський будинок на околи-
цях Середина-Буди  

С. Панченко
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Шлях із Середина-Буди до Землянки 
перетинає річки, які беруть початок на 
відрогах Середньо-Руської височини: 
Знобівку, Івотку, Шостку, Есмань, Кремлю. 
Це тихоплинні річки із заболоченими 
заплавами, де луки чергуються із чор-
новільховими лісами. Останні пагорби 
Середньо-Руської височини споглядаємо 
біля с. Кам’янка, і саме внизу між ними 
бере початок ще одна річка – Свига. 
По міжріччях багатші ґрунти, тому на 
вододілах бачимо поля, а про набли-
ження долин річок свідчать соснові ліси. 
На під’їзді до с. Береза знову бачимо 
характерні для відрогів Середньо-Русь-
кої височини пагорби, але поворот на 
київську трасу виводить нас до поліських 
ландшафтів, де й знаходяться Шевчен-
кове та кінцевий пункт нашого марш-
руту – Землянка.

Мандрівники, які не бояться ґрунтових 
доріг, можуть за с. Олине звернути на  
с. Слоут і попід лісом через піски потра-
пити прямо в Землянку, та навряд це буде 
швидше.

Річка Івотка біля м. Свеса
С. Панченко

Руїни цукроварні Терещенків 
у Хуторі-Михайлівському (2008)  
С. Панченко
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Шлях маршруту проходить уздовж заліз-
ниці від самої Середина-Буди до м. Ямпіль. 
Її спорудження відбувалося в кілька етапів 
і сприяло розвитку краю. Значні кошти на 
будівництво залізниці інвестували Тере-
щенки. Їхні потужні заводи призвели до 
занепаду невеличких цукроварень помі-
щиків і до ще більших вирубок корінних 
дубово-соснових і чистих дубових лісів 
під ріллю, натомість широко запроваджу-
валася лісокультурна справа на малоро-
дючих землях. Старі діброви подекуди 
збереглися і виглядають як релікти.

Невеличкі відхилення від маршруту 
дадуть змогу познайомитися з пам’ят-
ками історії та природи краю. В селищі 
Дружба збереглися руїни цукрового 
заводу та парк при ньому, с. Неплюєве 
відоме Хрестовоздвиженським братством 
(Неплюєвським), Туранівка – садиба 
відомого педагога, одного з фундаторів 
Харківського університету І. Ф. Тимківського.

Діброва біля Ямполя  
С. Панченко

Парк цукроварні Терещенків у 
Хуторі-Михайлівському  

С. Панченко

Гронянка багатороздільна або 
ключ-трава. Мініатюрна папороть 

світлих дібров. С Панченко
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Заказник «Верхньоесманський»  
(2 912,5 га) – один із найбільших у краї. 
Його територія охоплює ліси та болота 
біля витоків р. Есмань – притоки Реті та 
Десни. Заказник вражає різноманіттям, 
адже тут збереглися типові поліські 
соснові ліси зеленомохові та чорницеві, 
невеличкі ділянки зі світлими дібровами.

Найцікавіші все ж у Верхньоесманському – 
болота. Тут можна зустріти невеличкі 
болота-блюдця, де в килимі сфагнових 
мохів зростає пухівка та журавлина. 
Найбільша цінність – джерельні болота зі 
сфагновими та гіпновими мохами, рясно 
вкритими кореневищними осоками, 
низкою реліктових верб і болотних орхі-
дей. Вони живляться водами, що викли-
нюються із відрогів Середньо-Руської 
височини. Мають потужні поклади торфу, 
тому нижче за течією осушені, щоби видо- 
бувати паливо. Тепер вони позаростали 

Вільховий ліс у заплаві р. Есмань біля 
с. Землянка. С. Панченко

Мохове болото  у заказнику 
«Верхньоесманський». С. Панченко

Болотна орхідея  
пальчатокорінник Фукса  
С. Панченко
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чагарниками верб, вільшняками, але ще 
трапляються ділянки з високими купи-
нами осок.

Уздовж р. Есмань є виходи пісковиків. 
Тому обґрунтованим є тлумачення 
назви річки як «кам’яниста» в перекладі 
з іранських мов. Пісковики в цих місцях 
добували для господарських потреб, й 
досі можна бачити зарослі кар’єри. Поде-
куди ще залишилися вимощені каменем 
дороги. Ой, як незручно ними їхати! Хіба 
лише калюж немає.

Заказник – популярне місце в сезон збору 
грибів та ягід, а ще тут, в западині між 
піщаними дюнами, є маленьке лісове 
озеро, що зветься Покійне. Коли повно-
водне, а в посушливі роки міліє, та все ж 
залишається особливим для місцевих 
жителів.

Невеличка болотна верба Старке 
С. Панченко

Пісковики на берегах р. Есмань 
неподалік с. Землянка. С. Панченко

Сосновий ліс зеленомоховий 
С. Панченко
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Село Землянка стоїть осторонь сучас-
них шляхів сполучення, межує з лісами 
і болотами, що увійшли до заказника 
«Верхньоесманський». У селі створили 
народний музей Пелагеї Литвинової-Бар-
тош – відомої етнографині, сформувався 
туристичний кластер з екосадиб «Медо-
вий гай», «Заповідна борть» та ін. Ентузі-
асти відтворюють старовинні обрядові 
традиції та ремесла. Відвідувачам пропо-
нують кінні прогулянки – від верхової їзди 
до походів на санях узимку та в кибитці 
влітку. Кожен може скуштувати медових 
напоїв, сирів, спробувати себе у ткацтві, 
куховарінні біля печі або в ролі учасника 
народного обряду.

Екскурсійні маршрути найрізноманітніші. 
На конях – лісами або колись знаменитим 
Слоутським шляхом, яким користувалися 
ще гетьмани, цілком можливо, що й воїни 
князя Ігоря. Обабіч нього розташований 
Гамаліївський монастир, де збереглися 
поховання фундаторів обителі - Скоро-
падських.

Вид на Глухів із боку Київської брами 
С. Панченко

Кінна прогулянка у «Медовому гаю»   
С. Моторний
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Згадали гетьманів – поруч Глухів, столиця 
Гетьманщини, куди велосипедом їдемо 
через Шевченкове прямо манівцями 
через головний в’їзд крізь Київську браму. 
Ще завітайте до маєтку Скоропадських 
у Полошках, де збереглися старовинний 
парк, а в селі – їхня церква. В Глухові 
важливо оптимізувати свої плани, адже 
великий вибір атракцій – краєзнавчий та 
археологічний музеї, історичний центр. 
Найкраще замовити екскурсію у НЗ 
«Глухів», і дізнаєтеся основне про коли-
шню столицю і містечко з найстарішим 
педагогічним університетом України 
та Інститутом, де вперше у світі вивели 
безнаркотичні сорти конопель. Глухів-
щина стала у ХІХ ст. одним із центрів 
індустріалізації, і це якнайкраще відобра-
зилося у місцевій архітектурі. Зворотній 
шлях до Землянки особливо приємний на 
заході сонця вниз на сіверське Полісся – 
«край лісів та імлистих боліт». 

Дуби біля Гамаліївського монастиря 
С. Панченко

Трьоханастасіївська церква у м. Глухів 
С. Панченко

У народному музеї П. Бартош  
у с. Землянка . С. Моторний
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Шлях із Землянки до Воргола перетинає 
відроги Середньо-Руської височини, 
а починається спадщиною Кочубеїв 
з парками у Дубовичах та Ярославці. 
Збереглися і залишки садиб. У Дубови-
чах можемо спостерігати оригінальні 
дерев’яні будинки колишнього маєтку, 
а в Ярославці – двоповерхову цегляну 
будівлю школи. Між Дубовичами та 
Ярославцем у Тулиголовому перетнем 
старий шлях із Глухова на Київ. Звертаємо 
увагу на будинки вздовж цього шляху, 
що несуть відбиток колишньої розкоші у 
вигляді різьблення на вікнах та основних 
елементах фасаду.

За Ярославцем здіймаємося вгору і пере- 
тинаємо вододіл між Десною та Сеймом. 
Каскад ярославських та тулигівських 
ставків споруджено у верхів’ях Реті, яка 
робить півколо, тож ми її перетинали 
двічі. А далі шлях нас веде вздовж річки 
Ворголки через с. Зазірки. Тут за часів 

Відроги Середньо-Руської 
височини біля Глухова 
С. Панченко

Будівля у парку Кочубеїв 
у с. Дубовичі 
С. Панченко

ДОВКОЛА СЕЙМУ



19

Гетьманщини мали маєтності Миклашев-
ські. Ставків тут не менше.

Здавна в місцях навколо нашого марш-
руту видобували крейду, каолінову глину 
та камінь пісковику. З глини, основні 
поклади якої були в с. Полошки, виго-
товляли кераміку. Найвищим розквітом 
промислу була фабрика Миклашев-
ських у с. Волокитине. Пісковик йшов 
на виготовлення жорнових каменів, а 
ще надгробків, які можемо бачити на 
єврейському цвинтарі в Глухові та в селах 
уздовж нашого шляху, зокрема у Ворголі.

Наличники на вікнах 
у с. Землянка

С. Панченко

Став у с. Зазірки на р. Ворголка  
С. Панченко
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Сеймський регіональний ландшафтний 
парк на правому березі р. Сейм – надзви-
чайно різноманітний у ландшафтному 
відношенні. Сам Сейм тут приймає 
численні притоки, найбільша з яких – 
Клевень – також має широку долину з 
надзаплавними терасами і високим пра-
вим берегом. Менші притоки (Ворголка 
та Локня) протікають у глибоких кори-
топодібних долинах. Перепади висоти 
між заплавою Сейму та високим правим 
берегом становлять до 70-80 метрів, 
тому тут багато розгалужених ярів, адже 
вода легко розмиває лесові породи. На 
обривистих берегах можна спостерігати 
геологічну історію, викладену різно-
манітними породами з валунами часів 
льодовика чи навіть пісковиками, що 
сформувалися у морських відкладах.

Це доволі заліснена територія, адже 
схили ярів вкриті корінними, садженими 
лісами, а подекуди самосійними. Найбіль-
ший лісовий масив – Спадщанський ліс. 

Річка Клевень у Сеймському 
біля с. Яцине  
С. Панченко

Миколаївська церква, побудована 
Миклашевськими у с. Кочерги  
С. Панченко
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Ця колишня власність путивльського Свя-
то-Духівського монастиря в Другу світову 
війну стала «колискою» партизанського 
руху. З природоохоронної точки зору він 
цінний, бо тут зосереджено все різнома-
ніття природних лісів цієї частини Сейм-
ського РЛП – соснові на піщаних терасах, 
світлі діброви, заплавні вільхово-ясеневі 
та нагірні кленово-липово-дубові.

А ще на давніх терасах Сейму трапля-
ються просадочні блюдця на давніх 
надзаплавних терасах Клевені та Сейму. 
В одному з найбільших із них гідрологічна 
пам’ятка природи – Спадщанське озеро. 
Менші просадочні блюдця заболочені.

Спадщанське озеро 
неподалік м. Путивль 

С. Панченко

Дуб біля садиби Миклашевських 
у с. Волокитине  

С. Панченко
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Воргол. Невеличке село тулиться на 
схилах і берегах великого ставу на річці 
Ворголка, притоки Клевені. Село давнє, 
принаймні назва співзвучна з угро-фін-
ським позначенням лісової долини. 
Археологи відшукали тут предмети 
скіфської доби. Поруч, на Вишневій горі, 
розташоване городище княжої доби. В 
письмових документах село згадується 
від початку польсько-литовської експан-
сії. За Гетьманщини ці землі неподалік від 
столичних Батурина та Глухова отримали 
подальший розвиток, коли в селі були 
маєтності Миклашевських, збудована 
гребля та млин.

Уже з середини ХІХ ст. в розвитку села 
помітну роль відіграють Шечкови. В ста-
ровинному парку збереглися руїни їхньої 
родової усипальниці. Про козацькі тради-
ції говорять надгробні хрести на місце-
вому кладовищі – пам’ятки місцевого 
каменярського виробництва. Поклади 

Вид на долину р. Ворголка 
С. Панченко

Склеп-піраміда Шечкових 
у с. Воргол
Андрій Гриценко, CC BY-SA 4.0
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потрібних для таких виробів пісковиків 
знаходяться неподалік – у селах Кочерги, 
Баничі, Камінь. Пісковик використовували 
і в будівництві – на фундаменти, східці, 
навіть для декорування, як на збереже-
них «золотих вортах» с. Волокитине.

Інформаційно-рекреаційний центр діє 
як приватна ініціатива. У 2021 році запо-
чатковано проведення фестивалю живої 
історії «Воргол». Піші екскурсії здійсню-
ються селом і найближчими околицями, 
де, крім згаданих пам’яток, мальовничі 
краєвиди. Велосипедні екскурсійні 
маршрути охоплюють найближчі села – 
Волокитине, Литвиновичі, Камінь, де 
збереглися старовинні парки, є пам’ятки 
архітектури.

Кам’яних хрест із місцевого  
пісковика у с. Дубовичі 

С. Панченко

В’їзна брама в парк та садибу 
Миклашевських у с. Волокитине  
С. Панченко

Жорновий камінь з місцевого 
пісковика у с. Камінь

С. Панченко
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Потрапити з правого на лівий берег 
Сейму і перебратися із Воргла у Вирівку 
можна через мости у селах Хижки, Мутин 
або Озаричі. Обрати якою дорогою подо-
рожувати – ще те завдання, адже кожна 
по-своєму цікава.

Перший маршрут, через Хижки, прохо-
дить через село Камінь, що розкинулося 
на двох терасах біля Клевені в місці 
впадіння її в Сейм. Тут парк в садибі 
Марковичів із багатою колекцією дерев. 
Біля річки добували камінь. За Сеймом 
із Хижок через Козацьке потрапляємо 
до Бочечок із парком і палацом Львових. 
Парк цікавий тим, що це єдиний збере-
жений природний деревостан на давніх 
терасах Сейму.

Шлях через Мутин має затяжний спуск 
до села, з якого добре видно, як воно 
примостилося на широкій терасі над 
Сеймом. Уже за Сеймом прямуємо на 
Жолдаки лісом, де мешкають конотоп-
ські зубри. Тварин побачити важко, але 
дорога сосновими лісами – це як останній 
дотик до природи Полісся на нашому 
шляху.

Сейм неподалік с. Мутин 
С. Панченко

Археологічні артефакти 
на пісках біля Сейму 
С. Панченко
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Щоб потрапити на міст біля Озарич, 
прямуємо горою мимо Мутина через роз-
ташоване у широкій балці с. Божок, а далі 
на Спаське. Тут, на краю плато, найкращі 
краєвиди. За Спаським пологий спуск до 
низинного с. Любитове з кількома при-
родними озерцями. Неподалік пролягає 
залізниця і станція Мельня – за назвою 
прилеглого великого поліського села. Тут 
вже край відрогів Середньо-Руської висо-
чини і найзручніше місце для підйому на 
неї важких потягів. Та станція стоїть внизу, 
на насипу, бо бували роки, коли повінь із 
Сейму доходила під самі будівлі.

Можна було б детальніше зупинитися 
на луках, але, починаючи з 2015 року, їх 
інтенсивно розорюють, навіть у регіо-
нальному ландшафтному парку. А вони 
тут неймовірні! Є шанси на збереження 
лук, принаймні в заказниках «Озаричан-
ський», «Попів грудок» та «Оленкин».

Будь-який шлях завершуватиметься 
подоланням болотистої низовини, за 
якою починається Полтавська рівнина, де 
стоїть Вирівка – наша наступна зупинка. 

Долина р. Сейм 
в околицях с. Спаське. 

С. Панченко

Підгодівельний майданчик для 
зубрів біля с. Жолдаки  

С. Панченко
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Лівобережна частина Сеймського  
регіонального ландшафтного парку – 
це здебільшого тераси Сейму та ще 
трішки Полтавської рівнини біля сіл Раки 
та Вирівка. Велетенська борова тераса 
сформована нижче гирла р. Клевень, як і 
належить, вкрита сосновими лісами.  
До того ж, є великі площі світлих дібров. 
Саме тут, в місцевому лісгоспі, утриму-
ється найчисленніша на Лівобережжі 
України популяція зубра. Місце ідеально 
підходить, адже з лісом межує низка 
болотних масивів – Гнилиця, Єзуч, Куколка. 
Вони живляться водами струмків, а 
висока піщана тераса, немов гребля, що їх 
запрудила.

Села тут розташовані ніби рядами – 
копіюють терасові уступи долини Сейму, 
але тяжіють до більш древніх терас із 
родючішими ґрунтами. На борових пісках 
розташовані Новомутин, Жолдаки, При-
лужжя, Таранське, і тут найкращі умови 

Миколаївська церква у с. Гути, 
зведена коштом М. Драгомирова 
та місцевих козаків 
С. Моторний

Урочище Боромля 
неподалік с. Хижки
С. Панченко
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для розміщення баз відпочинку на Сеймі. 
Такі села, як Лисогубівка та Сарнавщина, 
цікаві тим, що знаходяться на давньо-
льодовикових утвореннях. Тут є місця з 
глинистими ґрунтами, що й приваблю-
вало першопоселенців.

Серед пам’яток природи в цій частині 
Сеймського РЛП відзначимо урочище 
Боромля – комплекс заплавного лісу з 
озерами, луками та болотами, частина 
якого оголошена однойменною пам’ят-
кою природи. Урочище Драгомирівщина, 
де був хутір Драгомирових. Представник 
роду за свій внесок у збереження україн-
ських традицій постав в образі отамана 
на картині І. Репіна «Запорожці», а мате-
ріальну пам’ять по собі лишив у вигляді 
Миколаївської церкви у с. Гути.

Вищі за борову тераси Сейму геть розо-
рано, тож вони не увійшли до Сеймського 
РЛП. 

Заказник Єзуцький біля  
с. Заводське. С. Панченко

У с. Хижки багато лелек, які знаходять 
достатньо здобичі на присеймівських 

луках. С. Панченко
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Історична частина села Вирівка розта-
шована на вузькому й довгому мисі між 
долинами річок Сейм та Куколка. Таке 
розташування властиве давнім поселен-
ням, хоча за історичними документами 
село засноване у XVII ст., проте просто в 
межах села відомі археологічні знахідки 
предметів доби бронзи та раннього 
заліза. Та й у назві річки філологи відмі-
чають кельтське походження. Водночас 
протікає вона в давньольодовиковій 
прохідній долині – водному шляху від 
Ромнів на Сулі до Путивля на Сеймі 
та Новгорода-Сіверського на Десні. З 
погляду природно-географічного райо-
нування село розташоване на самому 
краю Полтавської рівнини. На південних 
околицях й досі трапляються ділянки з 
остепненими луками.

Інформаційно-рекреаційний центр 
розвивається на базі Конотопського 
професійного аграрного ліцею, розташо-
ваного в сусідньому з Вирівкою селищі 

Вирівка з висоти 
пташиного польоту 
О. Литвин

Типова хата у 
с. Вирівка 
С. Панченко
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Заводське. Тут є гуртожиток, їдальня, а 
поруч – заказник Єзуцький, що входить 
до складу Сеймського РЛП. У селі Вирівка 
діє екостанція «Острівець практичної 
ботаніки», де популяризують природу 
та пов’язані з нею історико-культурні 
пам’ятки.

Екскурсійні маршрути на будь-який 
смак. Пішохідна екскурсія селом Вирівка 
починається від цегляної церкви в центрі 
села, поруч із якою бачимо церковно- 
приходську школу та лікарню. Будівлі 
комплексу, спорудженого наприкінці 
ХІХ – початку ХХ ст., і досі використовують 
за призначенням.

Велосипедні або автоекскурсії «Хуторами 
конотопських сотників», «Полем Конотоп-
ської битви» чи археологічними пам’ят-
ками зацікавлять любителів природи 
та історії. Їхній сюжет перегукується з 
безсмертним твором Г. Квітки-Основ’я-
ненка «Конотопська відьма».

Став у с. Вирівка
С. Панченко

Озеро-стариця  
у РЛП «Сеймський»  

неподалік с. Таранське
С. Панченко
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Із Вирівки на Пустовійтівку рушимо істо-
ричними місцями. Село Попівка вздовж 
р. Куколка якнайкраще ілюструє укра-
їнську мрію часів козаччини про ставок, 
млинок і вишневий садок. У цьому доволі 
великому селі кутки формуються навколо 
більших ставків по річці та кількох 
менших у балках. На південних околи-
цях села шукаємо Саранівський шлях і 
потрапляємо в розділені річкою Соснівку 
та Шаповалівку, де відбувалися ключові 
події Конотопської битви – переможної 
для війська гетьмана І. Виговського битви 
з московським військом у 1659 році.

Степові простори навколо р. Куколка 
вже давно розорано. Пам’ятний хрест 
знаходимо з боку від нашого основного 
маршруту на клаптику степу над став-
ком. Про степове минуле цієї місцевості 
нагадують кургани скіфської доби біля 
с. Шевченкове, де ми потрапляємо на 
широченну вулицю старого шляху з 
Конотопа на Ромни. Далі сучасною авто-
дорогою милуємося краєвидами долини 
Куколка – Ромен.

Долина р. Ромен біля с. Карабутове 
С. Панченко

Пам’ятний хрест на полі 
Конотопської битви біля 
с. Соснівка
М. Книш

ПОСУЛЛЯ
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Місцевість із промовистою назвою 
Торговиця і болотне городище слугували 
ключовим пунктом на прадавньому вод-
ному шляху. Поруч, на краю мису, стоїть  
с. Карабутове – форпост часів польсько- 
литовської експансії на ці землі. Істо-
ричний центр села на горі, що видає 
оборонне значення цього фільварку 
Корибутів-Вишневецьких.

Далі автошлях приведе нас через Хмелів 
у Гаї, де звертаємо на південний схід у бік 
Пустовійтівки. Інший шлях – через Сміле – 
давню козацьку фортецю. В колишньому 
містечку збереглося чимало торгівельних 
та ремісничих будівель кінця ХІХ ст. У 
будинку культури створено музейну 
кімнату, а біля церкви знаходимо старі 
могили із кам’яними хрестами. Далі на 
південь рухаємося через невеликі села 
вздовж р. Хмелівка, яка впадає в Сулу 
неподалік с. Пустовійтівка.  

Русло р. Куколка біля 
Шевченкового 

С. Панченко

Монумент на честь перемоги 
війська І. Виговського у 1659 р.  

у с. Шаповалівка. С. Панченко



32

На р. Сула на схід від древнього міста 
Ромни є низка природно-заповідних 
територій, а в робочих планах – Сульський 
національний природний парк. Комплекс 
заплавної рослинності охороняється в 
заказниках «Вовківці», «Пустовійтівський» 
та «Сульський». Кургани скіфської доби 
та лучно-степова рослинність край 
плато над долиною Сули – в заказнику 
«Оксютинські кургани». А ще геологічна 
пам’ятка природи «Гора Золотуха» – 
унікальний соленосний купол, сформова-
ний тектонічними силами там, де колись 
на дні девонського моря відкладалися 
пласти кам’яної солі, гіпсу, мергелю і глин, 
а підводні вулкани виливали базальтову 
лаву, яка з часом перетворилася на 
діабаз. Це найдавніші гірські породи, 
які виходять на денну поверхню в краї. 
Свого часу тут провели геологічні роз-
відки, було відкрито перше нафтове 
родовище Лівобережної України. В роки 
німецько-фашистської окупації роменці 
з неглибокого шурфу діставали й випа-
рювали ропу, а осадом, сіллю девонських 
морів, присмачували страву чи виміню-
вали її на хліб.

Гора Золотуха неподалік 
с. Пустовійтівка
М. Книш

Гіпс на Горі Золотуха
С. Панченко
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Дещо північніше біля с. Гаї, на плато та 
схилах глибоких балок, порослих кле-
ново-липово-дубовими лісами з ясенем, 
розташовані лісові заказники «Боро-
зенківський» та «Хмелівський». Тут гарні 
краєвиди, невеличкі села у балках на 
річках-притоках Сули. Ліси ж межують із 
луками та болотами, є численні ставки.

Долина Сули 
біля с. Пустовійтівка

С. Панченко

Сула 
С. Панченко
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Село Пустовійтівка – стоїть на лівому 
березі р. Сула. Тут народився останній 
кошовий Запорізької Січі Петро Кални-
шевський. У селі діє філія історико- 
культурного заповідника «Посулля». 
Фахівці заповідника проводять екскурсії 
до вітряка, дерев’яної Свято-Троїцької 
та мурованої Миколаївської церков, і, 
звичайно, в музей Петра Калнишевського 
з унікальним Євангелієм.

Неподалік села, на високому правому 
березі р. Сула, розташований скіфський 
курганний некрополь. Виділяється своїми 
розмірами курган Старша могила, інші 
також мають власні назви – Стайкова, 
Давидова, Сторожова могили. Всі вони 
були пограбовані в різні часи, але архе-
ологам вдалося зробити багато цікавих 
знахідок. Ці моменти історії викликають 
найбільше запитань у екскурсантів.

Інформаційно-рекреаційний центр діє 
при Державному історико-культурному 
заповіднику «Посулля». Звідси зручно 

Вид на м. Ромни із-за р. Сула  
М. Книш

Миколаївська церква у 
с. Пустовійтівка 
С. Панченко
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рушати з вело- та автомобільними  
екскурсіями до Ромнів – тисячолітнього 
міста з численними пам’ятками архітек-
тури, парками-пам’ятниками садово- 
паркового мистецтва, краєзнавчим 
музеєм.

Не менш цікавою буде подорож через Гаї 
на Сміле, або по колу – селами Хоружівка 
і Кулішівка та назад через Недригайлів. 
Крім мальовничих краєвидів, подоро-
жуючі можуть відвідати музеї у Смілому 
(краєзнавчий), Хоружівці (поета Олекси 
Ющенка) та Недригайлові (краєзнавчий). 
Цими шляхами ходив автор Запорозького 
маршу – роменський бандурист Євген 
Адамцевич.

Посульські кургани 
с. Пустовійтівка

С. Панченко

Пам’ятник П. Калнишевському 
у с. Пустовійтівка  

С. Панченко
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На Михайлівську цілину прямуємо авто- 
дорогою Київ – Суми. Будьмо обережні на 
жвавій трасі, але рухаємося швидко і це 
дасть нам змогу на кілька годин зупи-
нитися у Недригайлові – прикордонному 
містечку між Гетьманщиною та Слобо-
жанщиною. В цих краях сформувався 
образ козака Мамая і дійшов до нас у 
народних картинах. Одним із останніх 
спалахів вольниці були походи загонів 
Нестора Махна. Про все це із задоволен-
ням розкажуть у місцевому краєзнавчому 
музеї, покажуть місце, де була фортеця.

Загалом ці землі приваблювали козацьке 
населення як пасовища для худоби – 
головного товару початку та середини 
ХVІІ ст. Пізніше, з появою металевих 
знарядь для обробки ґрунту, поступово 
освоювалися під ріллю степові ділянки, а 
з початку ХІХ ст. все більшої ваги набу-
вають технічні культури як сировина для 
ткацтва, цукроваріння тощо. Так рілля 

Недригайлів, Сула 
С. Панченко

Недригайлів, центр міста  
С. Панченко
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й прийшла на зміну лукам і пасовищам. 
Спершу освоювали піщані (легкі) ґрунти в 
долинах річок, а пізніше й глинисті (важкі) 
на вододілах.

Наш шлях і далі пролягає терасами  
р. Сула до Вільшани. Невелике містечко 
стоїть на річці, яка бере початок біля 
Михайлівської цілини. Уздовж річки 
стоять напівпокинуті села, але через них 
найкоротший шлях до заповідника, хоча 
й важкий через поганий стан доріг. Нова 
асфальтована дорога далі, за Кушнірами, 
веде на Великі Луки, і, поки здіймаємося 
на плато, озираємося назад на широку 
долину р. Сула. Попереду десь серед 
полів на самому вододілі степова оаза – 
Михайлівська цілина.

Балка на правобережжі р. Сула 
із рештками лучно-степової 

рослинності
С. Панченко

Кулішівка. Перший в світі пам’ятник 
на честь знахідки кістяка мамонта 

С. Панченко
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Михайлівська цілина – найстаріша 
природно-заповідна територія краю, 
оголошена далекого 1928 року. Ділянка 
степу збереглася в природному стані як 
складова кінного заводу Капністів. Ця 
неорана ділянка лучного степу з часу 
набуття заповідного статусу істотно 
змінилася, що доводить провідну роль 
великих травоїдних тварин у збереженні 
степових екосистем. Без них високі трави 
та чагарники витісняють дрібні дерно-
винні злаки, і ковила та тирса стають 
малопомітними нечисельними компонен-
тами степової екосистеми.

Коні та корови імітували діяльність різно-
манітних тварин степу – тарпанів, сайга-
ків, турів, бабаків. Сучасна Михайлівська 
цілина існує без цих тварин, що непокоїть 
науковців. Ділянка абсолютно заповідного 
степу, де навіть не косять, заростає дере-
вами та чагарниками. Попри це, Михай-
лівська цілина залишається важливою 

Абсолютно заповідна ділянка 
Михайлівської цілини весною  
М. Книш

Ковила 
М. Книш

НА ПСЛІ
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складовою системи природно-заповід-
них територій загальнодержавного рівня. 
Степових рослин тут величезне різнома-
ніття. Флористичне ядро та дрібна фауна 
степу зберігаються. В сонячну днину 
тут зустрінемо різноманітних метеликів, 
жуків. Уважний спостерігач знайде сліди 
дрібних степових ссавців та милувати-
меться різноманіттям птахів. А під нео-
раним степом зберігається найбільший 
скарб Михайлівської цілини – еталонний 
надпотужний чорнозем.

Михайлівська цілина під час 
квітування зіноваті 

М. Книш

Льон австрійський 
С. Панченко
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Інформаційно-рекреаційний центр обла-
штовано на садибі природного заповід-
ника Михайлівська цілина на спеціально 
відведеній ділянці посеред степу. Відвідати 
її та заночувати можна лише з дозволу 
адміністрації. Тут є місце для намету, коло-
дязь та альтанка – мінімальний набір для 
активного туриста. А яке тут вдалині від 
поселень зоряне небо, голоси птахів, сюр-
чання коників, аромат рослин та шум вітру! 
Вузенька стежина – єдиний екскурсійний 
маршрут у царство степових трав тільки з 
представником адміністрації заповідника.

Вигляд степу змінюється кілька разів за 
сезон. Рано навесні крізь торішню траву 
пробиваються сон-трава, горицвіт, бран-
душка, фіалки. Наприкінці весни квітують 
дрібні вероніки, смілки та гвоздики. 
Яскраво жовтим стає степ у пору квіту-
вання зіноваті. Початок літа – найбільш 
мальовнича пора, коли квітують підма-
ренник справжній, викидає свої волоті 
ковила. Середина літа, сповнена червоних 
і синіх відтінків квітів материнки, конюшин, 
дзвоників тощо.

Терен 
О. Дорошенко

Успенська церква у с. Межиріч  
С. Панченко
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Михайлівська цілина – бажана для 
дослідників природи, а туристи праг-
нуть далі, й часто це околиці Лебедина 
на р. Псел. Тут біля підніжжя круч із 
виходами давніх відкладів знаходиться 
село Михайлівка, від якого й походить 
назва заповідника. Від садиби Капністів 
лишилися брама, флігель та деякі госпо-
дарські споруди. Над Пслом неподалік 
ще одне давнє козацьке село – Межиріч, 
колись добре укріплене місце, славиться 
розташованим неподалік Шелехівським 
озером, традиціями гончарства. Хто не 
наважується на далекі мандри і бажає 
відпочити, може здійснити кільцевий 
маршрут довкола заповідника селами 
Великі Луки, Саєве, Степове, Катеринівка 
і оцінити краєвиди межиріччя Сули та 
Псла. Лише б дощу не було, бо чорнозем 
дуже налипає.

Відслонення у с. Михайлівка  
С. Панченко

Наметовий табір на 
Михайлівській цілині  

С. Панченко



42

Із Михайлівської цілини через невеличкі 
села Катеринівку та Підопригори пря-
муємо на Штепівку, де потрапляємо в 
щільний потік автомобілів на трасі Київ – 
Суми. Оминути Суми не вдасться, тому 
плануємо як би розвантажити екскур-
сійну програму в колишньому полковому 
центрі Слобожанщини. Фортецю спору-
дили на мисі між долинами Псла та його 
малих притоків Сумки та Стрілки. Це ми 
їхні долини помічали справа та зліва на 
під’їздах до Сум.

На місці колишньої фортеці бачимо 
споруду облдержадміністрації в стилі 
бруталізму та вишукані форми Свято- 
Воскресенського собору – пам’ятки 
українського бароко. Далі ми прямуємо 
повз залізничний вокзал із бетону та 
скла на колишні села Луку та Баранівку, 
розділені р. Псел. У Великій Чернеччині ми 

Біостаціонар у с. Вакалівщина  
М. Книш

Суми. Парк на Веретенівці. 
С. Панченко
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знову переберемося на лісистий правий 
берег річки, там далі, у балці із маленькою 
річкою Битиця, й примостилася Вакалів-
щина.

Оминути центр Сум можна так: продов-
жити рух прямо по Білопільському шляху, 
повернути на Веретенівку, а далі на 
Юнаківку. Там вертаємо в бік Піщаного 
і луками через Зелений Гай та Битицю 
опинимося у Вакалівщині. Цією дорогою 
зможемо оглянути з високого пагорба 
панораму Сум, а потім ще й долину 
р. Олешня з нагірними дібровами на 
горизонті.

Долина р. Псел  біля с. Могриця
О. Говорун

Свято-Воскресенський 
собор у м. Суми 

С. Панченко
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На північний схід від м. Суми довкола 
великого масиву нагірних дібров і в 
долині р. Псел розташована низка при-
родно-заповідних територій. Ботанічний 
заказник загальнодержавного значення 
«Банний яр» в оточенні ботанічного 
заказника місцевого значення «Лунаріє-
вий» – найкращі зразки дубово-ясенових 
лісів із кленами гостролистим і польовим 
та липою серцелистою. Тут найбільший 
ізольований локалітет лунарії (місячниці) 
оживаючої, ранника весняного та цибулі 
ведмежої.

Якнайкраще представлені весняні 
первоцвіти з проліскою сибірською, 
рястами проміжним і Маршалла тощо. В 
«окультуреному» вигляді такими лісами 
можна помилуватися у парку-пам’ятці 
садово-паркового мистецтва загаль-
нодержавного значення «Кияницький» 
поруч із давнім і теж заповідним ставом. 

Став біля с. Вакалівщина 
С. Панченко

Джерело Вакалівське 
С. Панченко
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У глибокому лісовому яру на шляху з 
Вакалівщини до Кияниці не оминіть 
гідрологічну пам’ятку природи «Джерело 
Вакалівське».

Не менш цікава територія ландшафтного 
заказника «Битицький», розташована в 
лісистій заплаві р. Псел біля с. Битиця. А 
далі над Пслом – ландшафтний заказник 
«Могрицький», де давній розчленований 
рельєф високих відрогів Середньо-Русь-
кої височини з відслоненнями крейди, 
вкриті специфічними рослинами – льоном 
жовтим, китятками сибірськими, ковилою 
найкрасивішою. Мальовничі відслонення 
крейди – одна із головних атракцій під 
час ленд-арт форумів «Простір прикор-
доння». Репрезентативна мережа при-
родно-заповідних територій і загальний 
високий стан збереження ландшафтів – 
привід клопотати про створення тут 
регіонально-ландшафтного парку.

Долина р. Псел неподалік с. Могриця
С. Панченко

Льон жовтий на крейді біля 
с. Могриця 

М. Книш
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Біостаціонар Сумського державного 
педагогічного університету у с. Вакалів-
щина –  місце проведення студентських 
практик, біологічних шкіл для учнівської 
молоді, наукових заходів. Тому навчаль-
ний осередок якнайкраще підходить для 
облаштування інформаційно-рекреацій-
ного центру. Екскурсійні маршрути апро-
бовані багатьма поколіннями студентів 
до Кияниці з її садибою Ліщинських 
та парком, до Могриці з її крейдяними 
схилами над Пслом.

Недалеко й до Сум, де педуніверситет 
має комплекс навчальних музеїв (зооло-
гічний, геологічний) та ботанічний сад. У 
самому місті дбають про парк-пам’ятку 
садово-паркового мистецтва та садибу 
Асмолова, парк Басівський із садибою 
Штеричевої, Будинок-музей А. Чехова, 
парк Веретенівський. Саме місто засно-
ване в місці злиття малих річок Стрілка та 
Сумка біля їх впадіння у Псел.

Високе правобережжя р. Псел 
біля с. Могриця 
М. Книш

Палац у с. Кияниця 
О. Говорун
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Сумська фортеця була розташована на 
мисоподібному підвищенні між долинами 
річок. В наші дні в історичному центрі 
багато будівель XVIIІ-XIX ст. Окрасою 
комплексу є Свято-Воскресенська цер-
ква, закладена ще засновниками міста. В 
будинку земської управи розташований 
краєзнавчий музей, а навпроти – худож-
ній імені свого співзасновника Н. Онаць-
кого у колишній будівлі Державного 
банку. Така собі програма-максимум для 
одноденної екскурсії.

Парк у с. Кияниця 
С. Панченко

В ботсаду Сумського державного 
педагогічного університету  
С.  Панченко

Одна із тимчасових композицій 
ленд-арт парку у с. Миропілля 

С. Панченко



48

Дорогу із Вакалівщини на Тростянець 
плануємо повз Суми – на Велику Чер-
неччину, Токарі і далі на автодорогу 
Суми-Харків. Перетинаємо долину  
р. Сироватка і рухаємося автодорогою  
по вододілу, аж поки не доведеться спу-
скатися та підійматися на круті гори до 
р. Боромля, водночас милуємося краєви-
дами. Невеликі села на маршруті хова-
ються саме в таких глибоких долинах біля 
ставків. Проте це не стосується Боромлі. 
Давнє укріплене козацьке поселення 
займає й частину плато біля р. Боромля. 
Щоби вгледіти залишки укріплень, 
потрібно мати певну уяву. В містечку 
привертають увагу численні будівлі кінця 
XIX – початку XX ст. – крамнички, школи, 
адмінбудівлі.

Неподалік с. Боромля проходить вододіл 
між Пслом і Ворсклою. Він приблизно 
співпадає із розташуванням залізничної 
станції в с. Новгородське. Залізниця тут 

Потяг на межиріччі Ворскли 
та Псла 
С. Панченко

Паротяг на постаменті 
у м. Тростянець 
С. Панченко

ВЗДОВЖ ВОРСКЛИ
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побудована у 1880-х роках. Щоб паро-
вози могли піднятися на високий вододіл, 
скористалися долиною р. Боромля. А от 
автошляхи прокладено по плато і місце-
вість не настільки мальовнича – лісосмуги 
та поля. І лише коли поруч балка, її вида-
ють протиерозійні насадження або ліси.

Загалом уздовж маршруту маємо типове 
поєднання лісостепових і степових 
ландшафтів із широколистяними лісами, 
узліссями та остепненими луками на 
схилах ярів і балок. Перед Тростянцем 
несподівано потрапляємо в соснові ліси. 
Це все тому, що тут піски – відклади 
давнього моря, які вимила р. Боромля, 
коли формувала свою долину, тож тепер 
потужна товща пісків на одній із її терас.

Глід 
М. Книш

Проліска сибірська - весняний 
співдомінант у лісостепових лісах 

С. Панченко
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Гетьманський національний природний 
парк майже оточує м. Тростянець і 
вздовж долини р. Боромлі сполучається  
з основною своєю територією на  
р. Ворскла. Річку найкраще споглядати 
з висоти пташиного польоту – з гори у 
с. Боголюбове. Тут здавна селилися люди 
і з давньоруських часів залишилося два 
городища. Одне – над селом, облашто-
ване для відвідування. Інше – сховане від 
стороннього ока в лісі, але потужніше, з 
трьома оборонними валами. 

А безпосередньо познайомитися з 
Ворсклою найкраще біля сіл Кам’янка 
та Климентове. У Кам’янку зручно доби-
ратися з Харкова та Сум залізницею до 
станції Бакирівка. Тут розташовані літні 
дитячі табори, дачні садиби та комуналь-
ний рекреаційний пункт Тростянецької 
міськради.

Річка Ворскла біля с. Климентове
С. Панченко

Пляж на Ворсклі біля 
с. Климентове 
М. Книш
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У Климентове на Ворсклу дістаються 
автомобільним транспортом. Тут низка 
баз відпочинку, рекреаційних зон, широкі 
пляжі. Поєднати пляжний відпочинок із 
пізнавальною прогулянкою запрошує 
екологічна стежка Литовський бір. На 
маршруті чи не найстаріший на ліво-
бережній Україні сосновий деревостан, 
вихід на пляж і до фотозони, звідки 
відкривається панорама на високий 
правий берег.

Вид на долину р. Ворскла та 
городище у с. Боголюбове  

С. Панченко

Діброва біля с. Кам’янка  
М. Книш
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Місто Тростянець розташоване в долині 
р. Боромля і займає широкі уступи-те-
раси, а окремі вулиці здіймаються на 
сусідні плато. Тому на в’їздах до міста 
відкривається широка панорама, спогля-
даємо річку, зарослі очеретом колишні 
луки, звивисті вулиці та низку зелених 
лісових масивів, що розташовані частково 
в міських межах. Привертають увагу бані 
двох храмів, потужні промислові будівлі 
початку минулого століття.

Історична частина міста з палацом, 
«Круглим двором» та парками розта-
шовані так, що добре видно заплаву 
Боромлі. Найвідоміше лісове урочище 
Нескучне, зі ставками і гротом німф 
являє собою розгалужену балку, вкриту 
віковими деревами. Тут, на Краснотро-
стянецькій лісовій науково-дослідній 
станції, зміцніло вітчизняне лісознавство. 
Свідчення тому – багатюща колекція 
дендропарку, що поруч на горі.

Круглий двір у м. Тростянець  
С. Панченко

Знаряддя праці в Тростянецькому 
краєзнавчому музеї 
С. Панченко
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Води р. Боромля вимили глибоку долину, 
і на її схилах виходять піски – дно пра-
давнього моря, вкрите сосновими лісами 
урочища Нескучне. На протилежному 
боці долини з-під гори б’ють мінеральні 
джерела. Вздовж долини Боромлі 
починає свій підйом на вододіл Ворскли 
та Псла залізниця – так пологіше.

Грот Німф в урочищі Нескучне, 
м. Тростянець 

С. Панченко

Урочище Нескучне 
С. Панченко
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Подорож із Тростянця на Куземин про- 
лягає через Ворсклу в с. Климентове. Далі 
потрапляємо у полкове містечко Слобо-
жанщини – Охтирку. Й досі окремі райони 
міста звуться сотнями. Охтирка розташо-
вана на надзаплавних терасах р. Вор-
скла, через нього протікають р. Гусинка, 
Охтирка та Кринична. Крім цього, в місті 
є два великі озера і кілька невеличких 
водойм та заболочених замкнутих 
знижень – типові елементи ландшафтів 
таких терас. Охтирка зазнала руйнувань 
унаслідок повномасштабного втор-
гнення Російської Федерації в Україну, 
зокрема постраждали будинок культури 
в стилі модерн, краєзнавчий музей. 
Загалом місто зберегло подекуди цілі 
квартали з мурованими будівлями кінця 
ХІХ – початку ХХ ст. Велично виглядають 
Свято-Покровський собор (XVIII ст.), 
церкви Архистратига Михаїла, Георгія 
Переможця.

За Охтиркою є два шляхи – рівною 
місцевістю лівобережних терас Ворскли 
або правобережними плато, порізаними 
розгалуженими ярами і балками та  

Свято-Покровський собор 
у м. Охтирка 
С. Панченко

Пісковики біля с. Доброславівка  
С. Панченко
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долинами річок. Попри складність, 
яскравішим і насиченішим буде право-
бережний шлях. Та й на другому багато 
цікавинок – ліси борової тераси, подекуди 
луки, із заїздом до облюбованих містя-
нами лісами та пляжами у с. Буймерівка, 
через с. Хухра з розташованим поруч 
заказником «Хухрянський», повз нафтови-
добувні споруди.

Західний маршрут за Ворсклою проля-
гає повз с. Доброславівка із закинутим 
кар’єром пісковиків і старими дубами. 
З дороги добре видно гору-останець з 
виходами каменю на схилах та монасти-
рем на горі. За Чернеччиною піднімає-
мося на гору. Далі – через Журавне, де 
знаходиться церква і відкриваються 
вражаючі краєвиди. Зрештою, старим 
шляхом потрапляємо в містечко Грунь, що 
входило до складу Гетьманщини, як і кін-
цевий пункт нашої подорожі с. Куземин.

Велосипедисти біля музею 
Остапа Вишні у с. Грунь 

В. Сталинський

Відслонення біля с. Риботень 
С. Панченко
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Гетьманський національний природний 
парк. Коли Ворскла потрапляє на Пол-
тавську рівнину із відрогів Середньо- 
Руської височини, повертає на південь. 
Тут вже річка має чітко виражену борову 
терасу та високий правий берег, до 
якого й тяжіє. Русло вже менше врізане в 
береги, на берегах частіше трапляються 
різноманітні заплавні ліси – вільхові, 
тополеві, вербові, але найбільше дубово- 
ясенових із в’язами.

Уздовж лівого берега на боровій терасі 
майже чисті соснові ліси. Їх тут висад-
жували в кілька етапів у першій половині 
ХХ ст., щоб закріпити піски, що під час 
пилових бурь, бувало, засипали поля, 
а інколи й села. Й досі можемо бачити 
піщані пагорби – колишні дюни. Урізнома-
нітнюють сосняки невеличкі западини, де 
застоюється вода і зростають берези, а 
то й утворилися невеличкі болота.

Інша справа правий корінний берег 
Ворскли. Ліси тут збереглися на крутих 
схилах або в балках. Їх деревостан фор-
мують дуби та ясені, поміж них липи, в’язи 

Ворскла на околицях с. Куземин 
С. Панченко

Широколистяний ліс 
на правобережжі Ворскли 
С. Панченко 
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та гостролисті клени. Найменші дерева – 
клен польовий, а ще лісові яблуні. В цих 
лісах на східній межі свого поширення 
зростає черешня та граб. Серед трав – 
копитняк, осока волосиста, яглиця.

В Гетьманському НПП істотні зміни 
відбуваються в рослинному покриві на 
луках. Зменшилася кількість худоби в 
домогосподарствах, припинився випас та 
мало косять траву, тому в наступ у низи-
нах пішов очерет. Вищі ділянки подекуди 
заростають молодими деревцями глоду, 
груш, а осика розростається цілими гру-
пами. Тому справжні луки можемо бачити 
біля великих сіл.

Втім, основне коло відвідувачів – любителі 
сплавів на байдарках, рибалки та інші 
відпочивальники – тягнуться до річки, яка 
залишається чистою і повноводною.

Широколистяний ліс 
на правобережжі Ворскли 

С. Панченко 

Долина Ворскли 
біля с.Куземин. 

М. Книш
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Куземин – колишнє містечко на право-
бережжі р. Ворскла. В межах села та на 
його околицях знаходиться Куземинське 
укріплення площею приблизно 15 га 
(північна частина укріплень Більського 
городища) скіфської доби. На сьогодні 
воно є найменш дослідженою пам’яткою 
у складі Більського археологічного комп-
лексу. Це зумовлено значним залісненням 
території, що ускладнює проведення 
археологічних розкопок.

Загалом Більське городище – найбільша 
в Європі укріплена фортеця доби ран-
нього заліза. Поселення в її межах функ-
ціонували впродовж чотирьох століть 
(кінець XVIIІ – IV ст. до н. е.). Городище 
ототожнюється вченими з протомістом 
Гелон, згадуваним Геродотом. Пам’ятка 
розташована на межиріччі річок Ворскла 
та Суха Грунь – притоки Псла.

У Куземині мандрівників приваблюють 
мальовничі краєвиди, наприклад, із 

Околиці с. Куземин 
О. Дорошенко

Відслонення пісків у с. Скелька
С. Панченко
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Замкової гори, що на північних околицях 
над самою Ворсклою. Куземин важливий 
як фініш або відправна точка сплаву на 
байдарках. Велосипедні та піші марш-
рути можливі до сіл Скелька з його диво-
вижними виходами пісковиків на правому 
березі Ворскли та до лівобережного 
с. Лутище з невеличким, але вишуканим 
маєтком Захарія Виноградова.

Інформаційно-рекреаційним центром 
опікуються працівники Охтирського 
природоохоронно-науково-дослідниць-
кого відділення Гетьманського НПП. Тут 
обладнаний гостьовий будиночок із 
колодязем, є місця для наметів – нехитрий 
побут для зупинки в селі. Також є рекреа-
ційні пункти на березі Ворскли.

Замкова гора 
на околицях с. Куземин

 О. Дорошенко

Старий рів біля с. Більськ 
О. Дорошенко
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Прямувати до Краснокутська радимо 
через Більськ. Це вже Полтавська 
область, і як часто буває між сусідніми 
селами в різних областях, наїжджені там 
лише ґрунтові дороги. Сполучає ці села 
старовинний шлях саме між центрами, 
тому їдемо, нікуди не звертаючи, спо-
глядаємо високі вали – фортифікаційні 
земляні споруди навколо Більського 
городища скіфської доби, вік яких 
становить 2,5 тисячі років. У тих місцях, де 
на валах немає лісу, як і в прадавні часи, 
буяє степове різнотрав’я.

За Ворсклою – Котельва. Містечко засно-
ване як укріплення в петлі однойменної 
річки – притоки Ворскли. Історичний 
центр відразу за річкою, трохи лівіше від 
нашого маршруту на Пархомівку, а це 
вже Харківська область. Там на нас 
чекає художній музей, започаткований 
А. Луньовим у 1950-х роках при шкільному 
історичному гуртку. Розміщується музей в 
старовинному палаці графа І. Підгорічані 
біля парку. На сьогодні це філія Харків-

Сімейка бабаків біля с. Більськ
О. Дорошенко

Старий шлях 
О. Дорошенко
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ського художнього музею з колекцією 
полотен видатних художників, витворами 
образотворчого мистецтва.

У Більську, Котельві, а також Пархомівці є 
де затриматися, але потрібно поспішати, 
бо наступний, останній, інформаційно- 
рекреаційний центр далеко за Красно-
кутськом – у Володимирівці, де основний 
рекреаційний пункт Національного 
природного парку «Слобожанський».

Пархомівка, палац І. Підгорічані 
М. Книш

Оборонний вал, порослий 
лісом біля с. Більськ 

О. Дорошенко
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Національний природний парк «Слобо-
жанський» якнайкраще презентує все 
багатство лісів краю. Тут знайдемо і 
нагірні діброви, і заплавні дубово-ясенові 
ліси, і заболочені вільхові, соснові та 
березові ліси, а також повсюдно зна-
йомі насадження сосни. А все тому, що 
його територія охоплює плато, долину 
р. Мерла та лівобережжя її притоки. 
Загалом ландшафти та рослинний світ 
надзвичайно добре збереглися, зокрема 
і надзаплавні тераси. Завдячуючи цьому, 
тут, в лісостепу, трапляються властиві 
Поліссю рослини – верес, чорниця, а на 
болотах комахоїдна рослина росичка та 
диво-ягода журавлина.

Вздовж річок Мерла та Мерчик розта-
шовані гіпно-сфагнові болота і сфагнові 
торфовища. Символом нацпарку є бобер, 
і не даремно. Тут це доволі розповсюд- 
жені тварини, їхню діяльність у вигляді 
погризів і гребель можна спостерігати 

Сліди діяльності бобра європейського
у НПП «Слобожанський»
С. Рижков

Росичка круглолиста
С. Рижков
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біля річки, на озерах і болотах, де тварини 
споруджують доволі великі хатки, а по 
суті – купи хмизу, гілок та мулу, щоб у них 
облаштувати нору з підводним входом.

Інформаційно-рекреаційний центр діє на 
базі Володимирівського природоохорон-
ного науково-дослідного відділення НПП 
«Слобожанський» у с. Володимирівка, 
серед парку-пам’ятки садово-паркового 
мистецтва «Наталіївський», створеного 
цукрозаводчиком і меценатом І. Харито-
ненком. Тут можна зупинитися в наметах 
або зручних кімнатах. Також є екологічна 
стежка «Мурафська дача», і звідси ж 
починає свій шлях туристичний маршрут 
«Сосновий ліс».

Погризи бобра європейського 
О. Самойленко

Бобер європейський – символ 
ННП «Слобожанський» 

О. Самойленко
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Краснокутськ – селище над р. Мерла, 
одне з найстаріших укріплень на 
Слобожанщині, засноване козаками 
Корсунського полку. Краснокутськ 
відомий своїми давніми та глибокими 
традиціями ягідництва та вирощування 
фруктів. Традиційними ремеслами й 
заняттями краснокутчан також були 
тваринництво, гончарство, вироблення 
посуду та возів, чумакування. Тут прово-
дилися одні з найчисельніших ярмарків 
Слобожанщини. На початку та в середині 
ХІХ ст. Краснокутщина стає одним із 
центрів цукрової промисловості. Серед 
об’єктів історико-культурної спадщини в 
Краснокутську можна побачити Архан-
гело-Михайлівську церкву, садибу купців 
В’юнників, приміщення колишньої жіночої 
гімназії.

Краснокутськ оточений великою кількі-
стю природних територій – заплав Мерли, 
заповідних соснових і листяних лісів, 
природних озер і боліт, барвистих і крутих 
ярів.

Любителям природи неодмінно радимо 
відвідати місцевий парк-пам’ятку 
садово-паркового мистецтва «Красно-
кутський» на Основинцях, заснований на 
власному хуторі І. Каразіним наприкінці 
ХVIIІ ст. В наші дні дендропарком опі-
кується дослідна станція садівництва 
Української академії аграрних наук. 
Ландшафтна композиція складається 
з терасованих схилів балки і каскаду 
ставків. Старі екзотичні дерева в парку 
зростають із віковими дубами, які вже 
були тут із часів заснування парку. Як 
сувеніри приготуйтеся привезти додому 
саджанці екзотичних і плодових рослин, 
садовину та продукти її переробки.

Вид на Краснокутськ 
Denis Vitchenko, CC BY-SA 4.0

Осінній ставок у  
Краснокутському дендропаркі
Alex Rodoman, CC BY-SA 4.0
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